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Sub zodia ordonanţelor.
Pas de pas am ajuns frumuşel 

în monarchia nóstrá âră-şî la pragul 
unui period de guvernare numai prin 
ordonanţe.

Dincolo, în Austria, s'a şi anun
ţat printr’un comunicat oficial ne* 
succesul tuturor încercărilor de-a 
face posibilă prelungirea provisorică 
a pactului cu Ungaria pe cale par
lamentară şi s’a pus hotărît în ve* 
dere aplicarea §-lui 14 al constitu
ţiei spre regularea afacerei proviso* 
riului printr’o ordonanţă împërâtésca.

In Ungaria, cu tdte silinţele ce 
şi-le-a dat guvernul, de-a pregăti aşa 
ijisa confirmare a statului quo, prin
tr’o orênduire de sine státátóre a 
dietei, lucrurile stau pentru moment 
ast-fel, încât este deja mare temerea, 
că guvernul nu va isbuti a scóte la 
liman proiectele sale de lege în tim
pul recerut şi va fi constrîns, cu 
voiă orî fără de voiă, de cătră opo- 
siţiă, se pornéscá şi el pe calea re
gularei numai prin ordonanţe a afa
cerilor cu cealaltă parte a monar- 
chiei.

In caşul acesta s’ar restabili 
echilibrul dualistic şi ar merge strună 
spre „absolutismul modern44, de care 
a iantasat Cehul tîner Eduard G-regr 
într’un discurs, ce l’a ţinut 
acestea în Boemia, cjicênd, că un 
aat-fel de absolutism ar plăti acţi 
mai mult în Austria, decât actualul 
constituţionalism cu W olf şi Schö- 
nerer.

Dér şi în Ungaria, va recunósce 
orï*ce om nepreocupat, ar fi de mai 
mare preţ un astfel de absolutism, 
decât constituţionalismul, care aco
pere tóté volniciile şi călcările de 
lege, ce numai se pot cugeta.

Intr’aceea, acţiunea în contra 
provisoriului pare a se fi transplân- 
tat din Viena la Pesta. De-ocam- 
dată ea s’a început piano, pentru a 
deveni tot mai forte şi pană la fortis- 
simoj décâ este se credem asigură
rilor, ce se fac din sînul kossuthiş- 
tilor.

„Vremuri istorice epocale stră
bate acum Ungaria. Ar fi trebuit se 
credem, că décâ vor sosi astfel de 
vremuri, ca Ungaria se*şi pótá re
câştiga drepturile, atunci ea va avé 
pe toţi fiii săi într’una şi aceeaşi ta
bără. D&ţ ?“ ste.

Cu aceste cuvinte a caractérisât, 
în şedinţa de erï a camerei, deputa
tul Polonyi mersul idei!or} de cari 
sunt stăpâniţi în momentul de faţă 
Ungurii din estrema oposiţiă.

„Se ne recâştigăm drepturile 
acum, când ni se oferă ocasiunea 
neaşteptată!" In adevăr, că dând cu- 
getărei o astfel de direcţiune, nu va 
fi greu de-a produce şi între Kos- 
suthiştii de diferite categorii o fier
bere, care se dea de gândit guver
nului Banffy.

E posibil, ca în adevër agitaţia 
estremilor, în scop de-a ridica un 
deosebit teritoriu vamal pentru Un
garia, separându-o astfel cu totul 
economicesce de Austria, së producă 
un résultat îngrijitor pentru Banffy

şi ai sei. Orî şi cât s’ar svîrcoli înse 
oposiţia maghiară, vorbind de buna 
ocasiune de-a se rupe de Austria, 
totuşi nu-i va crede nimeni dintre 
cei ce cunosc bine raporturile dela 
noi şi cari sciu, că nici atunci, când 
Maghiarii ar fi îmbiaţi de cei din 
Austria cu uniunea personală, aceştia 
nu s’ar întrepune în serios pentru 
realisarea ei. Causa este simplă şi 
noi am indicat’o mai de multe-ori.

Ungurii nu vor sé pună în joc 
supremaţia lor, pe care cu ajutorul 
Austriei şi-au stabilit’o, nu vor să-şi 
pericliteze în timp de patruzeci şi 
opt de óre visul de unitate naţio
nală, care i-a eleetrisat şi electrisâză 
de un şir lung de anî.

Cu tóté acestea se va produce 
în dietă simulacrul unei crâncene 
lupte în contra guvernului Banffy şi 
ce mai sci, dăcă din manevrările 
acestea ale oposiţiei nu se va nasce 
nici o încurcătură neprevăzută.

Ori şi cum ar învîrti’o înse şi 
ar suci’o guvernul, pentru-ca sé nu 
iasă din status quo, se nu sgudue ni
mic din instituţia dualismului, totuşi 
resultatul real va fi, că acestui dua
lism se va da, prin procederea a 
parte a Ungariei, o lovitură de 
mórte.

0 lecţiune Maghiarilor.
Raporturile dintre cele două ju

mătăţi ale monarchiei devin pe cji 
ce merge tot mai încordate. Pănă 
de curând se certau între ei nu
mai estremii oposiţionali, acum în
cep şi oficioşii guvernamentali a-şi 
face unii altora complimente puţin 
graţi0se.

Vécjénd índráznéla cu care Ma
ghiarii păşesc tot mai mult pe tere
nul de separaţiune faţă de Austria, 
cercurile guvernamentale din Viena 
încep a-le da se înţelâgă, că totuşi 
nu merge după nasul d-lui Banffy 
şi cohorta lui de tóté nuanţele. Aşa 
„Neue Freie Presseu dela 8 Decemvre 
publică un articul fórte semnificativ, 
prin care în termini deschişi dă o 
bună lecţiune celor din Peşta. Etă 
ce se cfics în acest articul:

Pertraotările pentru pact se urmézá 
de ani de 4^e> Şi din oausă, că cvota nu 
se pótle stabili definitiv, tóté hotărîrile de 
pănă aoum au devenit îndoiose. Aoum 
Banffy dă Austriei un termin de patra luni 
pentru resolvsrea tuturor aoestor cestiunl, 
Termiaul de 1 Maiü a§a-dérá este o în- 
ceiG&rs» ca guvernul aostriao sé fiă despoiat, 
prin termin de timp, de deoisiunea lui li
beră. Voésc sé împiedece cu forţa de-a refusa 
aoum concesiuni, oe au dat în priviuţa ur- 
cărei cvotei, şi de-a nisui la ooreotarea pac
tului pe séma Átí^triei. Guvernul austriac 
sé făptuâscă adec?* totul sub presiune, de- 
óreoe el stă acum ioaintea alternativei. Ori 
supunere până la 1 Maiü , ori nu va mai fi 
pact.

Condiţia {principală a acestui plan este 
aoea vedere a (guvernului unguresc, după 
oare lui îi stă în drept a regula de sine 
raportul Uoga-riei feţă de Austria. Décá 
ooreot este g«3éata din punot de vedere al 
constituţiei maghiare, cu vrem a studia ac}l. 
Din punct de vedere al dreptului ginţilor

ínsé Ungaria nu este oompetentă la aceea, 
oa aoum ea sd>şl reguleze după plăcere ra
portul ei ou Austria. Pănă oând guvernul 
unguresc 89 mulţumesoe ou atâta, oa pac* 
tul vamal şi economic sé se amâne pe un 
an, nu pe oale de paot, oi independent, 
pănă atunol disouţiunea asupra hotarélor 
dreptului maghiar n’are însemnătate prao- 
tieă nemijlocită, deşi proiectul este cea mai 
forţată lovitură, ce s’a dat vre-odatâ contra 
monarchiei dualiste. Dér fiind-oă în proiect 
se vede şi intenţia de-a ameninţa ou regu
lare de sine definitivă, trebue sé esaminăco, 
oă óre posedă Ungaria aoea independenţă, 
pe oum vrea s’o validiteze atât de de
parte ?

Asta vio posedă i  După pactul vamal şi 
comercial, convenţiile încheiate cu statele 
străine sunt de-opotrivă obligătore atât pen
tru Austria, cât şi pentru Ungaria. Am în
cheiat pe basa acésta convenţiuni ou state 
străine, dintre oarl cele mai însemnate sunt 
Germania, Italia şi Elveţia, oarl römán în 
valóre pănă la 1903. Prin urmare Ungariei 
îi sunt legate xnânile pe 6 ani prin dispo- 
siţiunile aoestor oonvenţii, şi din punot de 
vedere al dreptului ginţilor ea nu póte 
aduce o vamă independentă oontra concu
renţei austriace... P rin  introducerea vămilor 
din partea Ungariei faţă de Austria, ea ar 
deveni călcătore de pact §i s’ar pune în con
trazicere şi cu acele obligamente, ce le-a luat 
asupră‘§Î.„

Sé presupunem, că s’ar aplica de fapt 
acéstá independenţă. In caşul aoela Austria 
şi Ungaria ar deveni douő teritorii vamale 
deosebite, şi ar figura din tóté punctele de 
vedere, ca douő state cu totul străine. In 
casai acesta Austria, în înţelesul olausulei 
naţiunei oelei mai vaiorisate, n’ar permite 
cerealelor, lemnăriilor şi vitelor ungare sé 
între la noi fără vamă. Décá am lăsa acest 
favor statului ungureso, aoósta ar puté-o 
pretinde şi celelalte ţ0rl cu oarl avem con
venţii. Fiind ínsé, că de-ocamdată niol un 
parlament austriac nu este apleoat, oa in
troducerea produselor rusesol şi americane 
sé se taoă fără de vamă, Austria ar fi silită 
în mod inevitabil, ca produsele agrare din Un
garia sé le îngreuneze c’o vamă corespuncjétóre 
celor rusesd §i americane> Aşa-déră Austria 
vrénd nevrénd, ar réspmde independenţei ungu
reşti c’un întreg şir de taxe vamale pe pro
dusele ei economice. Clausula „naţiunei celei 
mai favorisateu ar fi o mare lovitură pen
tru Ungaria, şi nici soărirea tarifelor n’ar 
putó*o recompensa de pierderile oe le-ar 
suferi în urma vămei austriace. Dér Un
garia are vre-un avantaj din aceea, oă Aus
tria încă sufere pagubă?... Introducerea de 
fapt a independenţei ungare ar fi un aten
tat nejustificabil oontra dreptului ginţilor 
şi cuprinde un serios perioul pentru isbuo- 
nirea orisei politice şi economice în amén- 
doué statele monarohiei.

Posibilitatea independenţei ungare este 
fórte problematică şi în cestiunea băncei, 
dâoă ea vró sé respeote cu lealitate şi ones
titate oonvenţia monetară ou Austria, oare 
e valabilă pănă la 1901, aşa oum se obicl- 
nuesoe între popórele, oarl trăeso în rapor
turi amicale. Ungaria nu póte nega, oă 
oonvenţia monetară esohide orl-oe disposi- 
ţiune unilaterală referitor la circulaţia banc
notelor. Décá Ungaria şi-ar înfiinţa bancă 
independentă, oare ar pune în oirculaţiă 
banonote de hârtie, atunol acésta ar în
semna un amesteo în circulaţia bancnote
lor de hârtie, ceea oe pactul interzice.

Ungaria aşa dâră atât din punct pe 
vedere vamal şi economic, cât şi din punct de 
vedere al băncei, este legată. Ungaria nu póte 
nega, oă în 1867 Austria a luat aşuprăşl 
saroina de 70% a cvotei numai ou consi
derare la paotul vamal şi oomeroial, şi acest 
mod al purtărei saroinelor jîîşl pierde în
ţelesul, déoá oele doué state se înstrăinâză 
prin ruperea reciprocităţii eoonomioe.

Independenţa ungară ar provooa în 
afară cele mai íngrijitóre încurcături faţă 
ou numéróee state europene, ar nimici re
forma valutei, ar sgudui afaoerile finan« 
oiare, ar faoe nesigur creditul şi, în urmă
rile ei, ar provooa o orisă, ce nu se póte 
prevedé atât faţă ou Austria, oât şi faţă ou 
Ungaria. Sperăm înoă la o resolvare, şi la 
aceea, oă Ungaria se va retrage dela ri
dicarea securei oontra posiţiei de mare pu
tere a monarchiei şi oontra bunăstărei ei 
economice.

Articulul fóiei vienese a produs 
mare consternare în tabera guver
namentalilor maghiari. Foile oficióse 
ale guvernului din Peşta fac apel 
la oposiţia maghiară, ca în faţa gra
vei situaţiuni, se pună la o parte pa
siunile vechi şi se dea sprijin gu
vernului de-a trece norocos peste 
acéstá mare cestiune. „Pesti Naplo“ 
elice: „Nu ne temem, că Maghiarul 
se va nebuni. Acésta nu e obiceiu 
naţional la noi. Ne temem înse cu 
mult mai tare, că Austriacul va că
păta minte*.

§• 14 în Austria.
Situaţia din Austria a ajuns 

acum la o limpeciire mai mult séu 
mai puţin definitivă. S’a împlinit de 
fapt ceea-ce pănă acum se esprima 
numai prin combinaţiunl.

O telegramă din Viena comu
nică scirea, că ministrul preşedinte 
br. Gautsch a rupt cu desăvârşire per
tractările cu partidele din parlament.

Br. Gautsch a învitat alaltăerî 
la sine pe Funhe, seniorul şefilor 
partidelor din stânga, cu care a con
sultat timp de o 0ră. Gautsch a de
clarat lui Funhe, că guvernul nu se 
află în posiţiune de a mai face propuneri 
oposiţiei privitor la ordonanţele de limbă.

In urma acestei declaraţii, nu 
mai póte fi de-ocamdată vorba de func
ţionarea parlamentului, aşa-dâr pactul 
şi provisoriul budgetar va fi intro
dus prin ordonanţă imperială pe basa
§. 14-

Se afirmă, că guvernul a rupt 
pertractările cu partidele din stânga 
în urma unei hotărîri, ce a luat’o 
într’o consfătuire cu conducătorii 
Cehilor tineri. Cehii-tinerî au de
clarat, că în cestiunea ordonanţelor 
de limbă ei au făcut cele mai es« 
treme concesiuni, din care causă 
posiţiunea lor e íórte dificilă, fiind
că poporul ceh consideră proclama
rea statarului în Praga drept o mă
sură nedréptá.

Cei mai mulţi deputaţi au pă
răsit deja Viena eri.

Este interesant de a-se sci, că 
monarchul, după ce a conferit cu 
br. Gautsch şi după ce a convorbit 
cu Funke, a primit într’o lungă au
dienţă pe contele Francisc Thun, băr
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batul de încredere al nobilimei cle- 
ricale-feudale, — care e considerat ca 
„om al viitorului".

„ Neue Freie Presse“ anunţă, că 
deóre-ce cele doué guverne nu s’au 
putut învoi în cestiunea cvotei, mo- 
narchul va decide în privinţa acesta. 
Decisiunea prea înaltă asupra statu
lui quo, adecă asupra proporţiei de 
70:80, se va estinde pe un an. După 
decisiunea în cestiunea cvotei se vor 
întruni ambe delegaţiunile, ca se 
stabilescă şi voteze legea comună 
financiară.

*

întreruperea pertractărilor, cel 
puţin pentru timpul cel mai apro
piat, resultă clar şi limpede din ur
mătorul comunicat oficial, ce s’a pu
blicat Mercurî séra:

„D-l ministru preşedinte a declarat în 
deoursul cailei de »4 l a^ t  Excelenţei Sale 
deputatului oavaler de Jaworsky, oa pre
şedinte al comitetului esecutiv al majorităţii, 
oât şi deputatului Dr. Funke, oa preşedinte 
al oonferenţei conducătorilor stângei, oă 
ia ou mulţămire la ounoscinţă împărtăşirile 
oe le-a primit dela dânşii privitor la inau
gurarea de desbateri liniştite parlamentare, 
D-l minietru-preşedinte a declarat mai de
parte, că pentru acuma trebue sé considere 
ca îneheiate convorbirile asupra acestor afaceri. 
Redeschirea parlamentului în anul acesta este 
deci definitiv esclusă. Provieoriul pactului, 
adecă susţinerea în status quo a raporturilor 
economice cu Ungaria, se va enuncia în 
curând prin ordonanţă ímpérátésoá pe basa 
§ 14 al constituţiei. Deoă şi oând va fi din 
nou convooat parlamentul, nu se póte spune 
în momentul de faţăa„

Comunicatul de mai sus, vorbind 
de-o întrerupere a convorbirilor gu
vernului cu partidele vnumai pentru 
acumau — se conchide, că br. Gautsch 
are în vedere a relua pertractările 
într’un termin mai îndepărtat. Cu 
alte cuvinte, nu se gândesce de a 
guverna timp mai îndelungat fără 
parlament. Dór ca sé potă fi ârăşî 
reîncepută activitatea parlamentului, 
e de lipsă sé-i premergă aflarea 
unui modus vivendi între Germani şi 
Cehi, ca sé nu se mai întâmple 
ceea-ce s’a întemplat.

Tisza Kálmán despre situaţiă.
Piarul maghiar „Szabadság“ din 

Oradea-mare publică o întrevorbire, 
ce a avut’o un redactor al seu „cu 
cel mai de frunte bărbat de stat 
maghiartf, —  cu Tisza Kalman, care 
s’a pronunţat astfel despre situaţia 
din Ungaria:

Situaţia este forte seriósá —* cp8e 
„marele bărbat de stat** — şi ruinarea şi 
periclitarea posiţiei de mare putere a monar- 
chiei austro-ungare numai aşa se va puté 
încunjure, déoá vom dovedi, jdéoá nu vom 
lăsa nimic, séu nu vom nega nimic din 
drepturile şi datorinţele nóstre stabilite în 
sancţiunea progmatică, esplicate şi înşirate 
în art. de lege X I I  din 1867.

Drepturile nóstre ni-le susţinem, ori-ce 
va face Austria, dór ne vom împlini şi da- 
torinţele.

Arti oului de lege X I I  dela 1867 are 
dóué părţi ou totul deosebite din punot de 
vedere al dreptului publio. Una, care isvo- 
resoe în mod obligător din sancţiunea prag- 
matioă (de pildă armat*, comună), alta, care 
se susţine în § 68 a art. de lege X I I  —
1867 referitóre la dreptul regulărei inde
pendente depline a ţării (de pildă uniunea 
vamală şi banoa). Cea dintâiu nicî nu póte 
sé vină în discută.

Din oausa celor oe s’au întemplat în 
Austria, actualmente e neîndoios, oă a so
sit timpul, oând regularea legislativă inde
pendentă se pare a fi o necesitate neînlă- 
turabilă.

Oestiunea e, că oe pretinde interesul 
economic şi politic al Ungariei, oăcl este 
un principiu greşit, care pare a susţinâ, că 
regularea afaoerilor nóstre economice şi de

banoă numai atunoî póte fi independentă, 
déoá duce I a  o  rupere.

Nu se póte nega, oă interesul eoono- 
raic de stat atât al Austriei oât şi al Un
gariei este, oa pe lângă oondiţiun! echita
bile şi drepte ső se susţină teritoriul vamal 
comun. Firesoe, oă dâcă oealaltă parte ar 
ridica astfel de pretensiunî, oarl ar fi pă- 
gubitóre pentru patria nóstrá, atunoî ar 
trebui în oontra a ori şi oe sé ne folosim 
de dreptul, oa legislativa se prooâdă pe 
basa teritoriului vamal deosebit.

In genere c}is, e de oel mai mare in
teres al patriei nóatre, ca contemplând şi 
viitorul, să nu pornóscá din parte-ne nimio 
ce ar puté sé înflainţexe în mod păgubitor 
asupra susţinerii de mare putere a monar- 
chiei austro-ungare, fiind-oă susţinerea po- 
siţiunei aotuale favorabile a statului ma
ghiar, recunoscută pretutindeni de ínsém- 
nată, îşi află espresiun» toomai în aceea, 
oa lumea sé se convingă, oă în Ungaria se 
póte afla cea mai sigură garanţia, oe o are 
monarchia austro-ungară în posiţia sa de 
mare putere européná recunoscută ca ne* 
068ară.

Românii şi Bulgarii.
Oposiţiunea liberală din Bulgaria, al 

oăreia şef este d. Radoslavoff, a  publioat un 
manifest în oare se acusă greu ministerul 
Stoiloff.

In aoest manifest, între altele, se 4ioe 
urmátórele:

„Dér relaţiunile nóstre ou statele ve
cine, oarl erau odinioră escelente şi oare 
au devenit ostile? România, ou oare sun
tem ataşaţi prin legături tradiţionale, nu 
este óre réu dispusă câtrâ noi? Oui ső atri
buim acéstá atitudine, dâcă nu politicei lui 
Stoiloff

Simţim o adevărată mulţumire — $ 3© 
„ Drapelulu — vé4éod că opiniunea liberală 
dm Bulgaria recunósoe fără reservă, oă nu 
din oausa nóstrá s’au răcit óra-oum pentru 

'câtva timp relaţiunile nóstre ou statul 
bulgar.

Noi am fost un a3il şi o scólá pentru 
Bulgari. In vremuri grele, în timp de res
trişte, noi i-am primit frăţesce şi în scólele 
nóstre i*am învăţat carte.

Mai mult, la vreme de grea cumpănă 
am luptat alături cu Rusia pentru emanci
parea Bulgarilor.

Vrem şi suntem în drept a ne aştepta 
la gratitudine, la recunosoinţă din partea 
Bulgarilor.

Noi nu ne îndoim de sentimentele 
amicale ale poporului bulgar. Nu putem 
ínsé cjioe aoelaşl lucru despre guvern.

Campania duşmană dusă de 4iarel0 
oficiale bulgare oontra nóstrá este cunos
cută. E soiut, oă ou soirea şi aprobarea 
guvernului s’a făout o întrâgă campanie 
pentru a dovedi, oă Dobrogea se cuvine 
Bulgarilor.

Mai mult: din îndemnul oelor de la 
Sofia s’au rătăcit Bulgarii din Tulcea, oare 
s’au pus în revoltă oontra autorităţilor şi 
legilor nóstre soolare.

Dorim din tótá inima oa orl-oe umbră 
de neînţelegeri sé dispară dintre noi şi ve
cinii noştri. Dorim sé trăim prietenesce; 
ínsé pentru acésta trebue oa guvernul bul 
gar sé nu mai provóee şi sé nu mai încu
rajeze porniri rele oontra nóstrá,

Sé sperăm, oă vocea liberalilor bul 
garl va fi ascultată de guvernul bulgar.

SOIRILE OILE!.
— 58 Novembre, v.

Aniversarea luărei Plevnei. A4i Vineri 
a 20-a aniversare a luărei Plevnei, un Te- 
Deum va fi celebrat la órele 10 şi jum, 
dim., la biserioa dm Dealul Spirei, în pre* 
senţa M. S. Regelui şi a tuturor ofioerilor 
generali şi superiori d>n garnisóná. După 
ceremonia religiósá, M, S. Regele va privi 
defilarea trupelor. Serbarea e anunţată, în 
4orii cailei, prin 21 lovituri de tun. Oraşul 
şi tóté edificiile publice sunt pavoasate. 
Séra se dă un prân4 militar la palat.

Se cei cheltaelile procesului C«tim

în „Tribuna® de a4î» că în urma avisului 
proouraturei din Cluşiu, fişpanul comitatului 
Sibiiu a provocat pe administraţia „Tri- 
bunei“ , ca în termin de trei 4üe-sé plătâsoă 
suma de 616 fL, oăol altfel va fi confiscată 
din cauţiune. Acéstà sumă e amenda de 
500 fi,, la oare a fost oondamnat d-l Balteş 
în ultimul proces, în oare, oum sa soie, d-l 
Balteş a fost graţiat. „Tribuna*, oare e de 
părere, oă graţia monarohului s’a estins şi 
asupra pedepsei îu bani, numesoe procédé- 
rea procurorului „o sfidare a graţiei -împă 
rătesoIM.

înmormântarea admiralului br. Ster- 
neck. Marii a réposat în Yiena admiralul 
flotei austro-ungare br. Sterneck, Imormên- 
tarea lui s’a făcut Joi în Yiena ou mare 
pompă militară. A  asistat şi Majestatea sa 
mooarchul. Osémintele admiralului au fost 
transportate la Pola.

Arestări ÎU Praga. De Marţi dimin0ţa 
pănă Joi s’au făout în Praga 64 de arestări, 
Dintre aceste 24 pentru furt, 5 pentru bă
nuiala de-a fi jăfuit, şi pentru spargeri de 
fsrestri. Au mai fost arestaţi 17 calfe de 
tapiţierl bănuiţi ou spargerea ferestnlor 
dela spitalul public.

Ministrul croat Josipovich, despre care 
am anunţat, oă şi-a dat dimisia, — va ré- 
mâné totu*şI la postul sëu. Se 4ioe, oă coa- 
fliotnl, ce l’a avut ou ministrul ungureso de 
finanţe s’a aplanat.

Prăvăliă românésca în Deeş. Primim 
următorul avis, pe oare-l recomandăm de
osebitei atenţiuni a Românilor din ţinutul 
Deeşului : Sub firma „ Me,rcur«% societate co
mercială pe aoţii, în Deeş, îşi va începe 
in 12 1. o. activitatea, noua prăvăliă româ- 
néscà. Deol ee atrage atenţiunea inteligen
ţei române şi ou deosebire a preoţimei şi 
îavâţătorimei din aoel comitat, ca sé infor
mez^ poporul despre noua deschidere, unde 
se află spre vên4are, pe lângă cele mai mo
deste preţuri, toţi articulii apărţinatorî ma
nufacturai, speţeriei şi ferăriei. Direcţiunea.

Incompatibilitatea profesorilor. Minis
trul Wlassics a lansat de curênd un ordin 
aspru, prin care inter4ice profesorilor dela 
scólele medii unele ocupaţii laterale. Io 
s-nsul ordinului profesorii n’au voie sé par
ticipe la înfiinţarea şi dirigiarea institutelor 
de bani, de depuneri, a societăţilor pe ao- 
ţii şi îu genere a întreprinderilor de oâştig ; 
nu au voe sé ocupe la institute de aoeste 
posturi împreunate ou salar fix, dividende 
séu ou remuneraţii. Ordinul însàroinézà pe 
inspectorii şcolari la oontrolă severă în pri
vinţa aoésta, avênd a raporta ministrului în 
tóté caşurile.

Nou comandant al marinei austro un
gare —  după cum anunţă „Neues W ’ener 
Tagblatt44 —  va fi \uumt vioe-admiralul 
Spanu.

Mamfsstaţinoî da simpatiă pentru Ger
manii Austriei, au început s£ se puuă în 
scenă în Germania. Manifestaţia, ce era plă
nuită a se face la Berliu, seim, oă în urma 
iutrevenirei guvernului prusian, n’a fost 
permisă. Manifestaţiile le aranjâză ounos- 
outa reuniune pangermană (Alldebtecher- 
Verband). Acum voesce sé arangejze, în 
4iua de 14 Oeoemvre în oraşul Mainz o 
asttel de manifestaţiune pentru Germanii 
din Austria.

Cum a fost primit Badeni în Ga.liţia ?
ITostul ministru-preşedinte, contele Badeni, 
a eosit Mercur! la moşia sa în Buso , (Ga- 
liţia). El n’a trecut prin Lemberg. P& tótá 
linia ínsé dela Cracovia pănă în Praem.;'SÎ i-s’au 
făout sóra târdiu în trecerea sa rnulte ova- 
tiunî din partea poporaţiunei polone. Mai 
tóté oraşele, pe unde a trecut trenul, au 
fost iluminate. La gări şi la haltele ms' 
mioï s’au presentat deput^ţiunl ale repre- 
sentanţeîor oomunale şi districtuale, diferite 
reuniuni, oele mai multe ori musioă şi nu 
publie fórte numéros, oare, a salutat pe 
conte ou aolamărl entusiastiee. In Tarnov, 
contele Badeni a mulţămit primarului Ro- 
goyiski, care l’a întêmpinat îi* fruntea mai 
multor deputaţiuuî, pentru es'^ra-ordinarele 
dove4l de simpatiă.

Logodnă. Din Arad ni-se anunţă lo
godna d-lui lu liu  A . Herbay ou d-ra Lucreţia 
Tămaşdan.

Honvéd şi (ţiarist. Oraşul Debreţin 9 
ţinut în mare agitaţiă din causa unei bătăi 
sángeróse, oe s’a întemplat 4^01Q aoeste 
îatre un ofiţer honvéd deia husari şi între 
un 4iarist maghiar. Marti séra, la repre- 
sentaţia teatrală ofiţerul Iosif Szldvy, în
cepu sé converseze ou vóce înalta ou oei 
oe şedeau lângă el, aşa oă publioul începu 
sé devină impacient. Când oonversaţia de
veni prea de tot supáráoiósá pentru audi
tor, 4iaristul Mérő Bela, colaborator la 
„Deb^eozem Ellenőr", 4'oe oftoeriului: — 
Mai înoet! La aoésta Sslâvy răspunse: — 
Oe trebă ai? — Şa4l mă rog! 4ise Mérő. 
Szlávy se depărta iritat şi in trecere 4ise 
4iaristului. — Vino afară! — Voiu merge 
între eote! De altaaintrelaa, déoá te vei 
atinge de mine, te bat oa pe un câne! 
Intre acte Mérő a «şit, dér abia 4ise 
te-va cuvinte, şi Szlâvy îi aplica câte va 
palmi. — Murim, d-le locotenent, dér nu 
U3 vom da! 41SÖ Mérő isbind binoclul în 
faţa ofioerului. La acesta Szíávy saóse sabia 
şi aplteâ o straşnică lovitură in oapul lui 
Mérő, oare voi sâ scape, dér locotenentul 
îl bătu atâta ou sabia peste oap şi membre, 
pănă oe oăqlu jos, Atunci se ivi şi poliţia 
şi medicii, cari luară pe Mérő în îognjire. 
Aíórö a priíüit mai multe tâiători la oap 
şi la faţă; dmtre cari una adeacâ şi fórte 
prime jdiosă.

Spiritiştii din Ungaria vor să se oon-
stitue in societate. BironaUspiritist Io&a 
Mtkos a adresat un apel oătrâ toţi spiri— 
tiştii, învitându-i «ă se strîngă într’un 
corp, oa să potă lua posiţ’ă faţă ou ini
micii ior.

„Călindarul Plugarului", edat de ti
pografia „A . MureşianuM din Braşov şi 
întocmit de I. Georgescu cu deosebită pri
vire la trebuinţele poporului nostru agri
col, are o parte literară şi economică 
fórte variată şi bogată, cuprin4end mai 
mulţi articul! bine aleşi, novele, poesii 
etc. La început biografia Iui Alesandru 
Roman, apoi o introducere de autor, 
un articul întitulat: Alegerea carierelor; 
Cei doi prieten! (istorisire morală) trad. de 
N. Petra-Petrescu; Numai una, poesiă de 
G. Coşbuc; Bogatul şi săracul îu spiritul 
lumei şi în ordinea Provedinţei de Dr. 
Elefterescu; însurat de două-orî, (novelă 
poporală) de I. Pop Reteganul. Partea eco
nomică, redactată de I. Georgescu, începe 
cu un articul: Economia înţelâptă; urmâză 
Rotaţiunea în cultura legumelor; Incolţirea 
sâmenţelor; Bólela animalelor de casă; în
grăşatul porcilor; Animale folositore şi stri- 
căciose grădinăritului şi plugăritului. La 
urmă câte-va pagini de poveţe, Diverse, 
Glume etc. apoi câte-va cóle de anunţuri. 
Preţul 25 cr. ; trimis prin postă 80 cr. La  
10 esemplare comandate de-odată unul se 
dă în cinste. De ven4are la Tipografia „A . 
Mureşianu“ în Braşov.

Nouă bancă românescâ la Oradea- 
mare-

Pablicăm mai jos prospectul 
pentru înfiinţarea noului institut de 
credit şi economii, pe care Românii 
bihorenî vor se*l înfiinţeze în Oradea- 
mare.

După cum se vede din prospect, 
noul institut de bani e proiectat în 
stil mare, cu un capital social de 
200,000 fl. Românii bihorenî au 
simţit de mulfc lipsa unei asemenea 
bănci. Sanşele, în cari ea se înfiin- 
ţ6ză, sunt f6rte promiţetore. Oradea- 
mare este un centru însemnat, în 
care „Bihoreana44 are să fiă singura 
bancă românâscă, chiămată a scuti 
poporaţiunea română din acel co
mitat de esploatarea cămătarilor 
străini.

Sperăm, că publicul român va 
înţelege importanţa acestei bănci şi 
se va grăbi a face posibilă înfiin
ţarea ei prin subscrierea de acţii.
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In ce privesce soliditatea întreprin- 
derei, numele fundatorilor subscrişî 
în prospect, cari sunt tot atâţia 
fruntaşi bihoreni cu reputaţiune şi 
bine cunoscuţi în cercurile româ
nesc!, ofer cea mai sigura garanţă.

0 lista pentru subscrierea ac
ţiunilor este depusă şi la adminis
traţia cjiarului nostru. Subscrierea se 
póte face pe lângă observarea con
diţiilor prevéíjute în următorul:

Prospect
pentru înfiinţarea unui institut de credit şi 
economii, societate pe acţii, în Oradea-mare 

(Nagyvárad) sub numele „Bihoreana".
1) Subsorişii fundatori loăm iniţiativa 

pentru întemeiarea unui institut de bani, 
pe timp nedeterminat, sub firma: „ Biho
reana institut da credit şi eoonomii, so
cietate p© acţii, în Oradea-mare (Nagy
várad)**.

Scopul sooietăţii este a deştepta spi- 
ritul da eoonotnie în tóté ola&ele sooietăţii, 
prin depuneri spre fructificare şi prin des
chidere de oredite solide, a înlesni orl-ce 
lucrare onestă pe terenul agrioulturei, in
dustriei, comerciuiui şi altor afaoerl eoo- 
nomioe.

2) Sooietatea se înfiinţâză ou un ca
pital de 200.000 fl. séu 400.000 ooróne.

3) Capitalul social da 200.000 fi. res
pective 400,000 ooróne se împarte îu 2000 
acţii de câte 100 fl. séu 200 ooróne.

4) Subscrierea aoţiilor se înoheie ou 
4ina de 36 Martie 1898 st, n.

B) La subscrierea aoţiilor sunt a-se 
plăti 10% din valórea nominală a aoţiei, 
adecă după fiă care acţiă câte 10 fl. séu 20 
ooróne şi 2 fl. séu 4 ooróne dela fiă-oare 
acţie, oa spese de fondare.

La 30 de 4>10 după adunarea gene
rală constituantă vor fl a-se plăti direo- 
ţiunii 20°/0 din valórea nominală a aoţiilor, 
adecă după fiă-care aoţie câte 20 fl. séu
40 ooróne.

Eră restul de 7O°/0 va fi a-se plăti 
la provocările direcţiunii; însă direcţiunea 
nu va puté pretinde plătir^a în rate mai 
xnarl de 10°/0 şi în termini mai scurţi de 
câte 3 luni.

6) Fundatorii îşi susţin dreptul de-a 
aíege prima direoţiune. pe trei ani. (Legea 
comercială §, 183).

7) In caşul când s’ar subsorie mai 
multe decât 2000 aoţi», reducerea se va 
efeptui în proporţiune dela aceia, oarl au 
subscris mai multe acţii.

Adunarea generală oonstituantă póte 
decide ínsé si ridicarea capitalului social 
pănă la soma subscrisă,

Oradea-mare, 23 Septemvre 1897.

Iosif Vulcan redactor şi proprietar, 
Toma Pacala protopop, Nicolau Zigre adv.. 
los. Roman adv., Dr. Coriolan Pop adv., 
T . Kővári prepOBit oapitular, Petru Mihuţiu 
protopop gr. oat., Dr. Flórian Duma adv.. 
Somnii Ciceronescu prof. prep., Dr. Aurel 
Lazar adv., Andreiü Horváth presbiW, 
Petru Pantea comerciant (toţi din Oradea- 
mare); G. Pop de Bâsescî proprietar în Bă- 
sesoî, Vasilie Ignat advocat şi proprietar în 
Beiuş, A. Palladi preot şi proprietar în 
Feneş, Dr. Gavril Cosma adv. şi proprietar 
în Beiuş, A. Cosma, director eseoutiv al 
^Silvaniei" în Şimleu, Dr. Iustin Popp o. 
adv. şi proprietar în Tinca, Dr. I. NichHa 
adv. în Şimleu, Victor Rlyes proprietar în 
R.-Criatur, Mih. Veliciu adv. în Chişineu, 
Nio. Vuia direot. instit. „Victoria14 în Arad.

Societatea „România Ju n l“
Din Viena primim raportul anual al 

sooietăţii academice social-literare „ Bomânia 
Junău pe *1 27-lea an administrativ (1 
*Uot. 1896—30 Sept. 1897). Din partea ge
nerală a acestui raport, subscris de d-1 
preşedinte al societăţii Cornel Comanescu, 
însemnăm următ6nîle:

La 28 Ianuarie n. o. a răposat unul 
dintre cei mai oălduroşî sprijinitori ai so
oietăţii, Alesandru Casotti, phvatier în Viena, 
oare pănă a fost în viâţă urma ou deose
bit interes activitatea sooietăţii, dându-i 
întotdâuna sprijinul său moral şi material, 

*6r la morte tegtâ sooietăţii suma de 5000

lei. Tot-odetă d-1 Procopie Casotti, un frate 
al răposatului, dărui sooietăţii bogata bi
bliotecă şi mobiliarul regretatului defunot. 
Lioitându-se mobiliarul, s’a incassat suma 
de 1649 fl., ér biblioteca formâză astăzi 
unul dintre decorurile loo&lulai sooietăţii. 
D4 Prooopie Casotti încă este unul dintre 
sprijinitorii oei mai ou iairoă ai acestei so
cietăţi ; d-s* mai făcu în aoest an socie
tăţii şi un dar de 75 fl.

Societatea a moştenit în aoest an şi 
dela regretatul br. Urs de Margine suma 
de 100 fl.

Cu ooasiunea adunărei generale din 
aoest an, societatea a numit oa membrii 
onorari ai săi pe D-n i Vladimír Vasile de 
Reiata vicar general gr. or. în Cernăuţi, şi 
Virgil Oniţiu, director gimu. în Braşov; 
ér ca membrii emeritaţî pe d-nii: Dr. N. 
Comşa, Dr. Al. Fodor-Creţulesou, Dr. G. 
Iuliu Anca şi Dr. A!. Borza.

La tóté ooasiunile şi îu tot timpul 
sooietatea s’a nisuit a sprijini pe membrii 
săi lipsiţi de mijlóoe, oferindu-le împrumu
turi, ajutore, prân4 Ş’ oină gratuită la 
„mensa academică11, precum şi locuinţă 
gratuită, după oât i-au permis miilócele.

Aotivitatea pentru înfiinţarea „ Inter
natului academic român din Vienau, oe se 
proiectase din incidentul aniversărei de 25 
de ani a societăţii, se află în desvoltare 
încă* Comitetul speră, că sab energica con- 
duoere a d-lui Dr. Sterie Ciur cu, aoâstă în
treprindere va puté fi resolvată oât mai 
curând.

Din partea specială a raportului no
tăm, că sooietatea a avut în anul şcolar 
trecut 34 membri ordinari din diferite părţi 
ale Ardéiului, Bănatului, Ungariei, Buco
vinei, României, Macedoniei eto. Sooietatea 
a ţinut 11 şedinţe ordinare, 2 estra-ordi- 
nare, 1 festivă şi 2 literare, Biblioteoa nu
mără cu fiaea anului 1095 opuri. Averea 
sooietăţii în 30 Septemvre 1897: 10,082 fl» 
în obligaţiuni şi 6771 fl. bani gata. Veni
tele sooietăţii au fost în anul treout 1521 fl., 
spesele 1223 fl., rămâne deci un saldo de 
298 fl.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
BRAN, 9 Deoemvre 1897. 

Onorată Redaoţiune! In 20 Noemvre 
c. s’a făcut în comuna Tohanul-vechiu ale
gerea unui „deputat** pentru „dieta“ co
mitatului Făgăraş. Candidat a fost d*l 
George Urdea, solgăbirăul oeroului Bran, 
oare de sine înţeles, a şi fost aies ou ma
joritate de voturi, oontra d*lui Dr. Ioan 
Şenohea, bărbat independent, capabil de-a 
apăra interesele românesc! din acest co
mitat.

La acestă alegere, oa la tóté oâte 
i-eu precedat, ou esoepţiunea Tohănenilor 
vechi — vechî şi în păoate —  fórte putini 
alegători s’au presentat de prin oomunele 
învecinate ; preoţi şi învăţători însă nici 
unul.

Alegerea a fost condusă de notarul 
din Tohanui-vechiu, un Uogur ca toţi Un
gurii, ér oa votauţl s’a presentat o com
panie de notari, primari, vioe-primarî şi is- 
prăvnioeii dela tóté cancelariile comunale.

Cu esoepţiunea unui singur cârciumar 
rătăoit, nu s’a presentat niol un Ungur din 
acest oerc; dér soiţi pentru oe? — centru 
că soiau ei bine, că noi Românii suntem 
patrioţi buni, soim să le faoem trebile şi 
gustul pe spesele nóstre ; apoi ei, chiar 
de-ar fi venit, unui Român, fiă chiar şi 
solgăbirăul, pentru lumea asta votul nu 
şi-l dau.

D*1 Dr. Şenohea, neajutorat de ni
meni, a obţinut totuşi peste 40 voturi; 
dovadă, oă simpatia Românilor buni era 
pentru d-sa-

Dér pentru Dumne4eu, d-lor preoţi, 
învăţători şi toţi oâţî vă numiţi domni: 
nu vedeţi odată primejdia, ce ne stă 
înainte? Nu vedeţi şi nu simţiţi făţişa in- 
tenţiune, de-a ne pune băţul de cerşitor 
în mână şi a ne îndrepta pe calea peirei? 
Ce moştenire voiţi să lăsăm copiilor noştri : 
cârja de oerşitor şi veoînioul blăstăm? Nu 
vedeţi őre, că din bunul nostru oomun, 
adunat ou munca palmelor nostre, răbdând

ohiar şi f6me alăturea ou oopiil noştri, nu 
putem ajunge niol măcar în slujba de mă
turători şi îngrijitori ai drumurilor n6stre?

Cuget a fi destul ou atâtea jăluirl. 
Datortnţa n6stră . este, de-a ne pune pe 
lucru şi în unire să imDunem duşmanului 
reso«otarea dreptului nostru de a trăi şi a 
ne desvolta în paoe şi tihaă pe aoest pă
mânt strămoşesc.

nu-da,

ULTIME SCIRL
Budapesta, 9 Decemvre. In şe

dinţa de ac}î a dietei, oposiţia kos 
suthistă a atacat vehement guver
nul, invinuindu-1 cu vătămare a con
stituţiei. Intregă şedinţa a fost fârte 
sgomotbsă. Deputatul kossuthist 
Barabâs a declarat, că oposiţia kos» 
suthistă va folosi tote armele posi
bile, ca proiectul noului provisoriu, 
se nu devină nici-odată lege. Obs
trucţia s’a declarat în t6tă forma.

Bucurescî, 9 Decemvre. Nota 
celectivă a puterilor în afacerea pa
gubelor suferite de sudiţii streini în 
urma turburărilor de Duminecă, a 
fost presentată guvernului prin de* 
canul corpului diplomatic, amba
sadorul rusesc Fonton. Represen- 
tantul Germaniei nu s’a asociat, de* 
6rece nici un supus german n’a su
ferit pagube. Se susţine, că guvernul 
ar fi admis pretenţiunile cuprinse 
în notă.

Praga, 9 Decemvre. Deputatul 
ceh-tiner Gregr a ţinut un discurs 
la o adunare din Laun, în care a 
4is, că Cehii au putut esperia şi de 
astădată, că nici un bine nu le p6te 
veni din Viena. Absolutismul mo
dern, 4ice Gregr, face mai mult 
acjî în Austria, decât o constituţiă 
cu W olf şi Schdnerer. De6re*ce Ger
manii nu voesc se se înţel^gă cu 
Cehii, aceştia trebue se lupte, ca în 
într6gă Boemia limba oficiosă se fiă 
numai limba cehă.

Viena, 9, Decemvre. Majestatea 
Sa a dăruit 1500 fl suboficerilor şi 
ostaşilor, cari cu ocasia turburărilor 
din Praga au suferit răniri.

Brunn, 8 Devemvre. Ieri s’a 
făcut aici o manifestaţiă antiger- 
mană din partea studenţilor Cehi 
radicali. Au traversat stradele ora
şului cântând „Hej Slovane", la 
ceea-ce Germanii au respuns cu 
contrademonstraţii. Poliţiei i-a suc
ces a împrăscia pe demonstranţi. Au 
fost arestate 24 persone.

Lemberg, 9 Decemvre. In tea
trul naţional polon de aici au fost 
demonstraţiunî ceho-polone. Musica 
a cântat între acte imnul naţional 
ceh, apoi s’a cetit o telegramă a 
primarului Poglipny din Praga şi a 
directorului teatrului naţional ceh 
Schubert. Telegrama lui Podlipny 
4ice, că solidaritatea Polonilor şi 
Cehilor se va sferşi cu învingerea 
causei cehe.

DIVERSE.
Un tată precaut. Dionisiu tiranul dădu 

odată Spartanului Leandru două oo^tume 
f6rte pompose ou rug&rea să-şi alâgă umil 
din acele doaă pentru fiină-sa. Lisandru 
însă luâ ambele costume cu el, dioeod: 
„Fiica mea mai bine soie să al^gă deoât 
mineu.

Birouri de căsâtoriă' Aşa numitele bi
rouri pentru a mijloci căsătoria între 6menî, 
s’au întrodus mai întâ'fi în Franoia. Primul 
birou de felul acesta a fost inventat îndată 
după revoluţiunea franoesă ou soop bun 
(„pour ie bon motiP) de-a mijloci ounos- 
oinţa între tinerii cetăţeni şi tinerele oetă- 
ţene. Prima agentură matrimonială („Agenoe 
matrimoniale*4) publică, a fost introdusă de 
un anumit de Foyy un prietin ai lui Ale
xandru Dumas-tatăl şi oare agentură avu

resultatul oel mai mare. Câtră finea impe
riului franoes au fost 11 institute de aceste 
şi de atunol s’au înmulţit aşa de tare în
cât a4l numai în Paris sunt peste 150 bi
rouri de oăsătoriă şi fiâ-care din aceste bi
rouri în timp da 8 luni mijlooesoe 202 că
sătorii.

0 poveste ramantică din claustra p u 
rul „Allg. Z fg.“ enarâză urcnăt6rele: In- 
tr’un olaustru din sudul Germaniei se în
tâmpla de curând un eoisod oam 'rar în 
felul său şi oare ar putâ servi oa meterial 

bogat pentru un roman modern. Sunt mai 
mulţi ani de când două inimi tinere se 
iubeau împrumutat Amândoi f»mant1’i erau 
de religiune deosebită şi părinţii lor, pe 
lângă t6te rugăminţile din oausa diferenţei 
de religiune, nu se îuvoiau la căsătoria ti
nerilor. Şi tinăra fată na 'cro’a să încheia 
legătura veolnioă a căsătoriei fără bine
cuvântarea părinţilor. Astfel tinerilor na 
le rămase alta, deoât să se despartă oen» 
tiru t.otdâuna, ceea oa şi fâoură. TînS- 
rul, oare era catolic întrâ înfcr’un olaug- 
tru şi deveni oălugăr, âr tîuăra fată ră
mase nemăritată, întrând în servioiul în
griji t6relor de bolnavi, — Trecură ani. 
In oelula dau^trului tînărul oălugăr singur 
îşi oăuta ârăşi liniştea iniam sale. împli- 
nindu-®! ou mare zel datorintele de oălu
găr. Intr’o 4i se presentâ la abatele daus* 
trului o damă frumuşică, elegantă de o 
etate ce^a înaintată, ou rugarea, că ar 
dori a treoe dela religiunea protestantă la 
cea oatolică, Abatele după puţină ongetare 
se învoi ou planul damei şi ou instrucţia 
în cele oatolice înoredinţâ pe unul dintre 
călugării cei mai apti, cu numele pater 
Silvester. După două călugărul dis
păru din olaustru ou eleva sa.

înşelat. Când regina Assiriei, Semi* 
ramis —  oare după m6Hea soţului ei, Ni- 
nu8, ajunse ea regeDtă pe la 2000 înainte 
de Christos, — lăsâ să i faoă o criptă, pe 
uşa acesteia s’au soris următ6rela: „Cărora 
d'ntre următorii regi le ţrebue bani, să 
deschidă oripta, şi să-şi ia cât voesoeu. 
Mai târ4iu când Dariu, regele Perşilor des- 
făoii oripta, nu afla niol un ban, oi vă4& o 
% doua insoriptiune de următorul cuprins : 
„Dâoă tu n’ai fi fost un om rău şi iubitor 
de argint, n’ai fi oonturbat liniştea mor- 
ţilor“ ,

L i t e r a t u r ă .
D-1 Virgil Omţiu, director la gimna- 

siul român din loo, a scos în editura libră
riei N- I. Ciurou un volum d© schiţe şi 
novele întitulat „De tÓle“ . Volumul se es- 
tinde pe 200 pag. format ootav. El ou- 
prinde nrmàtôrele piese : O serată literară- 
musioală-deolamatorioă în Şunturug.— Fără 
nume,— Eo^tola ad Corobeţium.— Praf 
şi oenusă. —Terapi passati.— Notarul Scurta.
— La ţâră. —- Singur. — Amintiri din vi0ţa 
de student 1) Tanda şi M&nda. 2. Bron- 
ohitie. — Linda Raia. —  Tóté aceste piese 
sunt sorise într’un limbagiu româneao uşor 
şi curgător, oferind cetitorului momente 
de-o plăoută distracţiă prin abundenţa va
rietăţii şi prin imaginaţia viuă, ce autorul 
a eoiut să pună în ele. Volumul merită în- 
tr’adevăr să fiă cetit şi noi îl recomandăm 
ou plăcere tuturor iubitorilor de leotură.

*

Calendarul revistei Lumea Ilustrată 
pe an. 1898 a apămt la Buouresol în edi
tura librăriei Ig. Hertz (Hotel de France) 
fiiiud fórte bogat, mai ales în ilustraţi uni* 
In el afl*m portretele tuturor oapetelor şi 
familiilor domnitóre din Eurapa, ou scurte 
notile biografice; apoi portretele tuturor 
deputaţilor de a4* ai României, precum şi 
alte portrete, biografii şi ilnstraţiunl în 
număr шаге. Textul încă este bogat. Pre
ţul 1 leu, pentru provinciă 1 leu 30 bani.

*

In editura librăriei Storok & Müiler 
din Bucurescî (Calea Viotoriei 53) a apărut : 
„Cătră un nou ideal“ , de N, Filipescu« 
Form. 8° de 200 pag. Preţul 2 lei.
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Următ6rale oărţî nouS sa pot procura 
prm Administraţia fdiei n6stre:

„Curs complet de corespondenţa co< 
mercială", de /. C. Panţu, prof. la şcola 
com. superi6ră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 c61e de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancă, 
Are parte teoretică şi practică. In ea se- 
vorbesce pe larg despre tot felul de scri
sori şi acte comerciale atât în atâcerl de 
mărfuri, cât şi în afaceri de bancă; apoi 
sunt tractate şi lucrurile verificăt6re la 
cambii. Cu totul conţine 875 de esemple 
practice esplicate în partea teoretică şi în 
text. Are şi un registru, în care se esplice 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, scrisorî de formaţiuni, recomand a- 
ţiunl şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiun- 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
pone etc. O recomandăm tuturora cari se 
intereseză de afacerile de comerciu. Se află 
de venerare la administraţia „ Gazetei", la 
J ihrăria archidiecesanâ din Sibhu, şi la iV. 
M. Ciurcu în Braşov cu preţul de 1 fl. 60 cr.

„Respuns la Cartea n6grău, de Axentis 
Severu. 364 pag. 8°. Preţul 1 fl. (Trimis 
prin postă 5 or. mai mult).

Dicţionar universal al litnbei române 
de L . Şineanu, Preţul 3 fl. 75 cr. (Trimis 
recomandat prin postă 4 fl )

Proprietar: n r. Aurel Mureşianu*
Redactor responsabil: Gregoriu Maior*

Cursul la bursa din lfiena.
Din 9 Dpoemvre 1897.

Banta ung. de aur 4% . . . .  122.
Eenta de corone ung. 4% • • • 99,-
impr. căii. fer. ung. în aur 4y2%- 120*
ieapr. căii. fer. ung. în argint 4y2 %  ioo.
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.
Bonuri rurale nngare 4% • • • 9»'.i
BoucrI rurale croafce-slavone . • 97.Í
Impr am. ung. cu premii . . . 152 j
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 138,■
Renta d© argint austr.................. 10i.i
Renta de hârtie austr.................  101.í
Rent& de m r  austr.. , , , , 121.
Losurî din 1860 ........................ 143,-
Aoţii de-ale Bâroeei austro-ungară. 948.-
Acţii de*ale Bănceiung. de credit. 384.1
Ac^ii de-ale Bâneei austr. de credit. 353.- 
Nspoleondori . . . . .
Mărci imperiale germane .
London v i s t a ....................
Paris v i s t a ........................
Rente de corone austr. 4%
Note italiene........................

Cursul pieţei Braşov.
Din 10 Decemvre 1897.

Bancnota rom. Cump. 9.52 Vend. 9.54

Argint român. Cump. 9.47 Vend. 9.49

Napoleond’ori. Cump. 9.54 Vend. 9.57
Q-albenI Cump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.75 Vend. — -—
Mărci gemane Cump. 58.60 Vend. —
Lire turoesci Cump. 10.70 Vend. — .—
Seris.fono. Albina 5% 101»— Vend. 102.—

PUBLICARE.
în urma concesiunei On. Tribunal reg. ung. din Braşov 

Nr. 6781— 1897 se face cunoscut din partea subscrisului repré
sentant ai masei concursuale G e o r g e  Kun  kel ,  că dela 13 
Decembre a. c. încolo se va vinde în tdtă <Jiua după amédï, dela 
2 ore pănă la 6 ore, marfa de lipscănie, inventată şi aflătore în 
bolta din casele Dlui advocat S i me o û  Damian,  vis-a-vis de 
redută, în Strada Hirscher, Însă numai peste p r e ţ u l  s t a t o -  
r i t  p r i n  j u d e c ă t o r i e .  Marfa constă : din postavuri şi mate* 
rii de tof-felul, pentru haine bărbăteşti, femeieşti şi de copii, pân- 
zărie, şaluri, rufărie, pantlicî, m uf urî, vestminte gata femeieşti şi 
de copii, bumbacurî, aţă, lanică etc.

B raş ov ,  în 10 Decembre 1897.

losif Puşcăria
14B9 1—* representantul masei concursuale.

riR

‘V i si
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ea espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon&ză din nou s6 binevoiască a scrie adress 

lămurit şi să arate şi posta ultimă.
Administraţ. „Gaz. Trans.î î

Zbv/£ e r s 1 trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I O ctom bre 1897.

I l n d a p e s t a - F r e d e a l

Tren
de

persón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

10
8.30 

11.31 
2.-
3.42 
3.68 
4.38 
5.20
5.43
6.31| 
7.16 
8.06 
8,33 
8.48 
9.05 

10.16 
10.54 
11.01 
11 09 
11.31 
11.48 
12.29 
12.57 
1.11 
1.42 
1.58 
2.13 
2.32 
3.04 
3.40] 
3.47 
4.03
5.35
6.13 
6.42 
7.16 
8.
3.55
4.40
5.10

12.00

8.25
155
356

Arad  
6 5v

W0Cb
•o O® o
3- B p
1 2.
l-J “Cj"

I dl 
>-* l~* 
5 °O d- Pu Soc a> ••
SO

11.40

5.10
8.00

Tren
de

persón.

Tren
accel.

1.22
2.19
3.32
4.08
5.03
3.51
5.06
5.14
8.40
9.09

10.50
11.25
11.49
11.59
12.29
12.55
1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
3.46 
4.08 
4.45 
5 27 
5 47
6 12 
7.58 
8.36 
9.09 
9.40 

10.25
11. —

12.26
111

10.10

2 10
5.45 9.15
9.27 11.19

11.33 12.47
1.48 2.11
2.06 2.18
3.03 2.50
3.45 3.26
406
4.53 4.16
5.32 4.52
6.24
6 59 5 55

11.10 6.11
11.27 6.27
12.30 7.26
12.57 7.50

109
1.16
1.36 8.17
1.54 8.33

8.38

9.10
9.31
9.43
9.45
9.59

1023
10.51
10.58 
11.13 
12.26
12.58 
1.16 
1.35 
2.09 
219
3.01 
3 31

Tren
mixt

Tren
de

persón.

Tren
accel.

9.30

pl.

y
sos

y
SOS.
pl.

SCS.
pl.

Y
sos.
pl.

y
sos
P1

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P.-Ladány.

Oradea-mare

Mező*Telegd 
Rév . . . 
Bratca . . 
Ciucia . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău .

Cluşiu . .

Apahida 
G-biriş . . 
Cucerdea . 
Uiuóra . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .

Teiuş . .

Crăciunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol

Sighiş0ra . 
Haşfaldu . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Apaţa . . 
Feldióra .

i
sos.

Timiş . . 
P r e d e a l  
BucurescI .

SOS. 150
A 7.10

8 30 3.37
1 5.50 1.19

r pl. 11.04
isos. 8.00 10.44

7 10 10.7
6 13 9.30
5.38 9.10
449 8.32
4.59 7.54
3.18 6.54

pl
2 23 6.13

SO
5.24 4.35

è 5.02 4.14
3.37 2.55
2.56 2.15
2.49 2.08
2.41 2.00
2.17 1.38

ţ pl* 1.55 1.17
Isos. 1.29

1̂ 12.55
12.40
12.01

1 pl. 11.41
Isos. 11.14

10.55
4 10.22

r9.45
\9.35
9.13
7.44
7.02
6.37
5.58

p * 5.08
180S. 9.08

f 8.28
l 8.01
pl. 3.15

1.10
11.12

Tren
accel.

Tren 
de 

pers ón,

1.50 6.20
7.50 6.20

Arad
8,08

1
"ăS .
® «3ro +3o GQ U <D
*  8* 
.. nű
+3 ÛÛ
o *7 
®S-i ■• r-4

ro *
2 *9
Ÿ  IO ty>
fl.S0 <D
0 H
O
Ü
3.38

5.32
4.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

8.23
8.06
7.59

7 30 
7.09 
6 56 
6 54 
6.41 
6 20
5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
8.35

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
2.56 
2.30 
2.16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
5.20
4.14
3.32
7.10

$ e p s i - 8 t . - O e o r g  — C i u c - S e r e d a .

Tren mixt ii Tren mixt
5.19 2 55 B r a ş o v ....................... 8.25 7.03
4.58 2 37 Ceedi-Oşorheiu . . . 8.53 6 26
7.10 5 35 7 Sep8i-Sângeorgiu . . • i 6.25 407
8 , - 6 25 M a ln aş ........................ 5.3 3.19
8 23 6 48 I Băile Malnaş . . . . # 5.24 3,06
9 10 7.35 P Băile Tuşnad . . . . 4.36 2 17
9 35 8.— Tuşnad ........................ 4 20 2 01

10.65 9.20 Ciuc-Sereda . . .  . • 2.55 12.35

C o p ş a - m ic ă  — — A v r i g  — F ă g ă r a ş

Tren de persóne şi mixt

2.20 4 43 11.20
3.57 6,36 12.48
4.19 7.04 1.15

tr. mxt. i£s>« tr.mixt
4.34 Í5 £ 2 E ® c 2.05
6.16 «> E 3.58
8.42 i — o

5 "“ 6.35

7.10
8.50
9.15

7 52 
818

Í

pl. Copşa mică . sos. 
Ocna . . .

SOS
plM  Sibiln • ■ • {sos. 

Avrig . . . 
sos. Făgăraş . . pJ.

Tren de persóne şi mixt

3.35 
3.-

Ï

9.34
8.11
7.44
7.31
6.02
3.28

3.25
146
1.16

33
ă  t>

6.25
5.07
4.40

12.35
11.01
10.30
8.57
7.16
4.25

M u r e ş - I i n â o ş  — B i s t r i ţ a
Tren mixt şi de pers.

4 . -  
5 03

? 9.10 
|10.28

4.20
5.35

6 44 
7.40 
8.34 
9 07 
9.59

F12 39 
i* 1.53 
| 3.02 
1 3.41 
P< 4 55 N.

 M
ar

ţa
 

co
m

u
n

ic
ă

Tr. miict şi de pers.

Mureş-Ludoş . . . 
Z a u ........................
Ţagn-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechicţa...................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B is tr iţa ...................

à
6.48
5.51

7.21
6.24
4.50
3,42
2.47
2.01
1.16

S <5^

§ s BÇL po pc O-
!9.44 
8.46 
7.43 
6 51 
5.55

Cucerdea — Oşorhelu — Regh.-§ăse§c.
2.30 8.10 3.11 10.59 *r pl. Cucerdea . . SOS. I À 7.45 2.38 8.35 12.42
3 24 8.56 3.57 11.45 Ludoş . . . 7.07 ’2.— 7.47 11.54
415 9.40 4.39 12.27 Cipău . . . 6.27 1.19 6.56 11.00
5.15 10.30 5.29 1.15 SOS. | Í ol. 5.33 12.25 5.50 9.54
5.22 10.42 5.39 pl. Oşorliei • Isos. 9.00 5.04 "9.35
6 51 12.16 7.17 9 808. Regli.-sâs.. . pl. th 7.39 3.30 8:05

&  li i r  i § — T u r d a D  e j  -  B i s t r i t a .

7 33 
7.55

11. -

11.22
5 .-1 0 .2 1  
5-22 10.43

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 40 
10 37 
12.00

7.18
8.13
9.49

liej. .
Boolean
Bistrita

6.55 
6 02
4.381

12 59 
2.24 
3.18

S i b i i u — € i § n ă d i e .
5.30
5.42
6.06

2.15
2.27
2.51

pl. Sibiiu . sos. 
„ Selemberk „ 
v Cisnădie pl

7.10
6,57
6.36

10.04
9 51
9.30

StgtitşorA—Odorlielu-secuesc.
Tren mixt

3 22
3.54
6.20

11.08
11.38
1.59

Sighişora . . . 
Haşfaleu . . . 
Odorheiu-secuesc.

Tren mixt

9.51
9.02
7.15

5.32 
4.54 
3.

j ü r a s o v  — K e r n e ş t i
8.35
9.57

1028

3.
410
4.41

Braşov
Râşnov
Zerneştî

6.49
5.55
5.25

1.29
12.41
12.05

C l u s i u  -  Z ă l a u .
4.38 
5.14

7.27 
7.50 
9 — 6.50 
9.25J 6.56 

10.10 
2.37

î
Cluşiu . 
Apahida 
Gherla .

y D e j 

Zelau

5 35 
6.13] 
4 03Í 
3.36| 
3.03 

10.41

9 32 
9.07 
7.45
7 m

A llia -Iu lle  — Zlatna.
5 47
8.38

9.40
12.25

3.
6.11

Âlba-lulia
Zlatua .

7 22 
5 . -

12.22
9 40

6 )6
3 50

Tim işora — Mo «lua — liippa.
3 45 9.05
7 10 32-57

2.01
5 20

Tinsişora . 
Rodna-Li.

7-50J 1.05 
4 05| 9 51

7 4â|
4 21

H r a s o v  -  € l i e  î d i - O ş o r l i c i i i

5.19
5.53
6.35 
8.13
8.35

8.50
9.33

10.31
12.48
1.37

2.55
3.29
4.12
5.46
6.26

pl. Braşovu . . sos 
Prejmerü . . «ţ, 
Sepsi S. G-eorg. 

y  Covasna . . 
sos. C.-Oşorheiu . p

8.25
7.55
6.49
5.43
4.58

1.51
1.21

12.15
11.08
10.22

7.03
6.27
5.27
3.48
2.37

N o t ă :  Orele însemrate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — -Numerii încuadraţl cu linii mai negre 
nsemneză drele de »6pte. — Semnul t ....  My arată cu capul direcţia^ înoătrâu merge trenul.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


